

截至2023年年底,全市注册护士总量达到2.6万余人

致敬白衣天使 全城温暖呵护

截至2023年年底,全市注册护士总量达到2.6万余人。他们是护士,亦是“战士”。作为护理工作者,他们是坚强的,与疾病抗争,负重前行,护佑生命,抚慰心灵;作为普通人,他们又是脆弱的,工作压力大,睡眠不足,甚至还要面对患者、家属的责难,他们也会委屈流泪。

在第113个国际护士节到来之际,我市启动了“护理关爱行动”,各大医院通过探索设立“护士睡眠日”、推广“数字护联网”、进行心理疏导等方式,让广大护士舒缓压力、放松身心,感受到职业认同感和幸福感。



► 情系“男丁格尔”,送上贴心关爱

10日,在通大附院门诊大厅,一群男护士集体展示了心肺复苏、海姆立克急救法等一系列急救技能,赢得了众多患者的围观和点赞。

去年5月,通大附院在全市率先成立男护士发展委员会,并建立了专门的男护士微信群,成为全院50多名男护士的“娘家”。“对于刚入职的00后男护士,我们会帮助他们进行职业规划和指导,分享工作经验,通过榜样激励等方式,让他们快速融入护理工

作,并找到职业的归属感。”通大附院80后男护士陈天喜目前担任急诊科护士长、男护士发展委员会负责人。他告诉记者,自己的爱人也是本院护士,为了方便他们照顾家庭,医院将他爱人从重症监护室调动到工作量相对小一点的血透室。

在我市,共有260名男护士活跃在各大医院的临床一线,主要集中在急诊科、手术室、ICU等科室,截至目前,共有包括陈天喜在内的近20名

男护士走上医院管理岗位。2022年3月,市护理学会男护士专委会成立,定期开展学术讨论、沙龙等活动,为男护士群体提供了交流学习的平台。今年5月,男护生联盟在南通卫生高职校揭牌。“下一步,一批资深男护士将受聘担任该校护理学院的讲师,为广大男护生分享更多职业感悟,帮助他们将来更好地融入男护士群体。”市护理学会男护士专委会主任委员王冬说。

► “数字护联网”,为“白衣天使”减负

昨天,记者在市一院急诊重症监护室看到,主要床旁设备通过物联网技术实现了互联互通,护士即使不在病床前,也可以在中心监护系统远程、实时查看监护仪、呼吸机、输注泵、血滤机、ECMO等主要床旁设备的数据与信息。

“‘数字护联网’的核心模块是生命体征数字化智能采录系统,能大幅度减少将医疗

设备生命体征数据抄录到护理电子病历中的工作量。”市一院党委专职副书记丁爱明介绍,作为数字护联网建设的先行试点单位,早在2022年7月,该院就实现超过90%住院患者生命体征数据自动化采集、智能化录入电子病历的核心功能,2家医院全面实现了上述功能,1家医院实现了患者病情智能化分析、主动式预警的延伸功能。实践证明,“数字护联网”大大提高了护理效益,降低了护理工作负荷。

眼下,市区全部10家公

立三级医院同步建设“数字护联网”,其中,8家医院具备软硬件基础条件,7家医院实现重症及亚重症患者生命体征数据自动化采集、智能化录入电子病历的核心功能,2家医院全面实现了上述功能,1家医院实现了患者病情智能化分析、主动式预警的延伸功能。实践证明,“数字护联网”大大提高了护理效益,降低了护理工作负荷。

► 关注“护”成长,绽放“护”力量

8日下午,市一院举行“5·12”国际护士节表彰大会,集中表彰了一批“护理服务明星”、“护理操作技能比赛”获奖选手、“护理星光奖”获得者等,以这一方式礼赞新时代护理工作者。

丁爱明介绍,该院高度重视护理学科建设和人才培养,2010年在全市率先推出“优秀青年医学人才培养计划”,遴选培养了一大批优秀的综合型临床护理人才。截至目前,该计划共计培养人才219人次,其中护理共培养82人次,占37.44%。通过专项资金支持、细化临床科研要求指

标、定期开展考核等举措,促进了护理人才快速成长。“医院专门为我配备了专业导师,指导我撰写论文、申报课题和发明专利,让我实现了奔跑式成长。”市一院介入科护理学硕士赵佳说。

同时,该院还为护理人才晋升设置专门渠道,在选拔条件设置时,对省级及以上专科护士、各级护理优青人才、护理硕士研究生优先考虑;为年轻护理人才设置“储备护士长”职务,帮助她们更快适应管理角色、走上管理岗位。目前,全院护士共1232人,担任护士长管理者80人,研究生

学历及在读54人,省333、市226人才及“十四五”医学重点人才16人。

在通大附院,每年投入30万元院级护理科研专项经费,同时打造“天使、雏鹰”护理科研人才,给予资金资助。护理部主任沈红五介绍,近五年来,该院护士获得国家发明专利77项,发表SCI论文91篇,获得中华护理学会、省、市级科研课题和成果奖62项。在中国医学科学院发布的全国医院科技量值排行榜中,通大附院护理学科连续5年总科技量值位列全国第18名、全省第4名。

► 从“心”出发,“护”你前行

8日中午,一场以“关爱护士 赋能减压”为主题的护理团辅减压活动在市肿瘤医院举行。广大护理姐妹围坐在一起畅谈心声,耳穴按摩减压、干花永生花相框DIY、团建减压游戏“信任人椅”等一系列活动,让她们度过了一段休闲放松的时光。

“三分医疗,七分护理”。长期的高强度工作容易导致护士们身心疲惫、压力累积,影响身心健康。”市肿瘤医院护理部主任许容芳介绍,早在2017年,该院就建立心理护理评估和干预系统,并在南北院增设了心理疏导室,开展关爱天使心理疏导系列讲座,为白衣天使打造心灵绿洲。

音乐疗愈、东方汉服秀、DIY开蚌取珠、攀岩、踏青梦幻岛……为了迎接护士节的到来,近期,通大附院护理部

举行了一系列丰富多彩的活动,由护士们自主选择下单,开启一份专属的节日幸福订单。通大附院工会主席倪歌介绍,目前,该院文博中心每周固定开设的文体活动班包括书画、古琴、吉他、声乐、舞蹈等,并邀请专业老师指导,让广大护士在丰富业余生活的同时,也增长了文艺知识。如今,护士们业余时间走进文博中心,品一本书香,听一场科普讲座,已成为一种新常态。

5月9日是市一院每周一次的“护理部主任接待日”。为了拓展临床一线护士与护理部之间沟通渠道,该院专门设置了“护理部主任接待日”,每周四下午让护理人员有机会与护理管理人员面对面进行交流,听取护理人员对护理管理、日常工作的意见建议,为她们排忧解难、答疑解惑。

► 暖“护”行动,从保障睡眠开始

昨天早晨6点,南通四院儿童青少年病区的护士陈鞠飞刚下夜班就收到了一份医院为她准备的营养早餐——香气扑鼻的奶黄包、热乎乎的油条、美味的酸奶。

“夜班护士第二天交班后就能回家,可以有一个完整的时间段不受打扰地休息。”该院综合科护士长陈媛媛介绍,这项人性化举措在该院已经坚持近7年。对于怀孕的女护士则一律不安排夜班,同时护理部还贴心制作了“好孕妈妈”胸牌,提醒广大患者及家属给予理解和关爱;医院还根据不同的年龄段设立不同的夜班达标数,护士年龄越大,所需要完成的夜班数越少,并对于超过全院平均夜班数的护士给予相应的奖励。

“关爱护士健康,应该从关注护士睡眠做起。我们倡导各大医院在护理人员下夜

班后的这一天,原则上不安排护理人员加班、培训、学习及参与科室里的其他活动,非特殊紧急情况不拨打夜班护士电话,以保障他们的睡眠,让他们有充足的时间来调整、休息,鼓励科室在排班表上应用“SD”(Sleep Day)做出标识。”市护理学会理事长徐旭娟介绍,目前,市区多家医院已经积极响应倡议,纷纷设立了“护士睡眠日”。

在市肿瘤医院,早在2019年6月就出台了“夜班护士绩效考核方案”,根据不同院龄、不同级别的夜班发放夜班费,提升护士满意度。去年4月,该院又启动了“关爱护士 中医来帮忙”公益行动,开设“护士减压门诊”,为全院护士提供刮痧、拔罐、耳穴贴压、耳尖放血等中医外治服务,改善夜班护士的睡眠质量。

本报记者冯启榕